



新乡倡议

——在“新质腐植酸：土壤健康与农业绿色发展大会”上发布

曾宪成

我们正立于承前启后的时代起点。回望过去，中国腐植酸肥料产业走过了硕果累累的第一个黄金五十年，为粮食增产、地力提升与生态保护树立了丰碑。展望未来，我们正迎来光辉灿烂的第二个黄金五十年。时代浪潮，将腐植酸这一“大地瑰宝”，推向农业绿色转型与可持续发展的最前沿。

党的二十届四中全会擘画的农业强国、污染防治与“双碳”目标战略，为行业指明了方向；社会对土壤健康、农产品品质与生态环境的日益关注，为我们赋予了重任。如今，腐植酸已超越“土壤康复师”与“化肥伴侣”的传统角色，它承载着新质生产力内涵的“绿色动能”，是重构土肥关系、连接今天与明天的“生态纽带”，更是守护农田健康的“定海神针”。“腐植酸是土壤生命的根魂所在”，我们深感使命如山。值此大会召开之际，我们心怀对土地的敬畏，响应未来的召唤，向全国土肥界发出如下倡议：

一、做“大地母亲”的忠诚守护者，将土壤健康融入产业灵魂。我们倡议，始终坚持“让腐植酸从土壤中来到土壤中去”的反哺路线不动摇，以恢复土壤生命力为核心使命。每一款腐植酸产品，都应成为对大地母亲的深情回报；每一项产业实践，都应直指土壤酸化、盐碱、板结与有机质流失等核心问题。以科技为刀，精准破解耕地质量难题，系统提升农田生态韧性，牢牢守护国家粮食安全底线，让每一寸土地生机盎然。

二、做“新质生产力”的积极开拓者，以科技创新引领产业升级。我们倡议，全力投身“新质腐植酸”技术革命。聚焦矿源腐植酸高效利用、分子修饰与功能化改性等核心技术，深化与化肥协同增效机理研究，拓展农业固碳减排、水肥一体化与逆境修复等新场景。推动产业从“制造”迈向“智造”，构建具有全球引领力的腐植酸绿色技术与产品体系，让科技成为高质量发展的核心引擎。

三、做“土肥和谐”的智慧践行者，落实“有无互补”的生态理念。我们倡议，深入理解并践行“以有补无、以无补有、有无互补”的永续发展智慧。推动“黑白交慧”——以黑色腐植酸之“有”（本源与活性），补白色化肥之“无”（生态功能）；以化肥之“优”（精准高效），补传统有机肥之“短”（速效与便捷）。通过“腐植酸+”多元路径，实现养分循环与生态效益的统一，重塑现代土肥文明。

四、做“绿色农资”体系的合力共建者，共筑开放共赢的产业生态。我们倡议，打破行业壁垒，促进政、产、学、研、用、推全链条的深度融合。加强标准共建，规范市场秩序，推动知识普及；鼓励跨界协作，凝聚各方智慧，共同构建一个创新活跃、标准严格、供给稳定、服务高效的新质腐植酸绿色农资服务体系，打造休戚与共的“土肥和谐命运共同体”。

同仁们、朋友们！新征程的号角已经吹响，新黄金五十年的画卷已经铺展。让我们以新乡大会为起点，肩负时代赋予的绿色使命，将腐植酸之“星星火种”，燃为农业绿色发展的“燎原之势”，为筑牢大国粮仓、续写农耕文明、建设人与自然和谐共生的美丽中国，贡献我辈的磅礴力量！